

18. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky D. Čaploviča na podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny R. Chmela vo veci situácie zahraničných Slovákov v Maďarsku

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 07-04-2011		
Číslo spisu: PREDS-210/2011		
Listy	Prílohy:	
RZ	ZH	LU

Bratislava 7. apríla 2011

Vážený pán podpredseda vlády SR,

obraciam sa na Vás s písomnou interpeláciou vo veci situácie našej príbuzenskej menšiny – slovenskej národnostnej menšiny a menšinového školstva a kultúry v Maďarsku. Počas mojej nedávnej návštevy v Rumunsku, v Nadlaku, ktorú som absolvoval ako predseda Výboru NR SR pre vzdelávanie, vedu, mládež a šport, som mal jedinečnú príležitosť rokovať s pedagógmi, vedeckými a kultúrnymi pracovníkmi o problematike vyučovania slovenského jazyka na slovenských menšinových školách, príprave pedagógov, lektorov na katedrách slovakistiky v Maďarsku, postavenia Výskumného ústavu Slovákov a Domu kultúry Slovákov v Békešskej Čabe.

Konkrétne teda, nielen s pedagógmi slovenských menšinových škôl v Békešskej Čabe, Sarvaši a Slovenskom Komlóši v Békešskej župe, ktorú som ako Váš predchodca, podpredseda vlády SR, niekoľkokrát v minulosti navštívil. A vďaka mojim aktivitám sa mohla dokončiť materská škola v Slovenskom Komlóši, ale aj revitalizácia školy v Békešskej Čabe.

Vážený pán podpredseda, je žiaduce mi odpovedať, aké kroky robíte, cez svoje kompetencia, nielen k domácim, ale aj k príbuzným menšinám v zahraničí. Nadovšetko, teraz ste si cez nové kompetencie vybavili, aj Vaše vstupy vo vzťahu k vzdelávaniu, verím, že nielen k menšinovému školstvu na Slovensku, ale aj v zahraničí. Samozrejme aj vo vzťahu ku kultúre, tlači, ako aj využívaniu fondu – cez naše zdroje – osobitne Nadácie Lipa v Maďarskej republike. Z uvedeného dôvodu sa pýtam:

1. Kedy ste navštívili našu slovenskú národnostnú menšinu v Maďarsku od 8. júla 2010, a ako ste riešili akútne potreby našej pomoci v oblasti vzdelávania, kultúry a šírenia informácií medzi Slovákami v Maďarsku;
2. Čo ste urobili pre posilnenie hosťujúcimi učiteľmi zo Slovenska na týchto slovenských národnostných školách (materských, základných a stredných), aké kroky ste prijali, ktoré sú práve teraz, za novej maďarskej vlády, veľmi aktuálne;
3. Čo ste vykonali pre posilnenie ich akútnej požiadavky, vo vzťahu k nášmu rezortu školstva, na vyslanie nových lektorov zo Slovenska, napríklad na

Katedru slovenského jazyka a literatúry Pedagogickej fakulty G. Juhásza Univerzity v Szegede.

4. Aké kroky podniknete - v rámci Zmiešanej slovensko-maďarskej komisie pre záležitosti menšín – vo vzťahu k diskriminačným návrhom k menšinám v Maďarskej republike (aj k slovenskej národnostnej menšine) v novom vysokoškolskom zákone a zákone verejného školstva, predkladaných do maďarského parlamentu, ešte pred ich prijatím, keďže sa tam vynecháva dôsledná starostlivosť o národnostné školstvo v Maďarsku, čo je v podstate ďalším likvidačným krokom vo vzťahu k Slovákom v Maďarsku.
5. Aké aktivity urobíte vo vzťahu k Výskumnému ústavu Slovákov v Maďarsku a Domu kultúry Slovákov, najmä v Békešskej Čabe, aké rámce podpory vytvoríte, aj prostredníctvom využitia osobitných prostriedkov vlády Slovenskej republiky, ktoré každoročne poskytujeme vo výške 100 tisíc Eur (3 milióny Sk) cez Nadáciu Lipa.
6. Čo ste urobili, resp. robíte v oblasti bilaterálnych vzťahov, a to vo vzťahu k pripravovanej Ústave Maďarska, ktorá má byť schválená na Veľkonočný pondelok 25. apríla 2011, v ktorej sú národnostné menšiny takmer ignorované.

Vážený pán podpredseda vlády,

očakávam Vašu odpoveď v termíne určenom pre interpelácie.

S pozdravom



Vážený pán
Doc. PhDr. Rudolf Chmel, DrSc.
podpredseda vlády
Úrad vlády Slovenskej republiky
B r a t i s l a v a